

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 月嫂培训乱象几时休

□夏熊飞

零基础，学8天，毕业颁发国家承认证书，全国通用，全国可查，且终身有效！在河北燕郊某小区，这样的月嫂培训广告赫然挂在小区的电梯中。记者采访中发现，发布该广告的培训机构在发给学员的证书中，涉嫌使用伪造的公章，伪造技能证书。（据《北京青年报》）

假如这些所谓的高级母婴护理师、高级催乳师、高级育婴师，仅仅是通过5天~8天的学习就顺利拿到了证书，你还会觉得她们提供的服务“高级”吗？你还会心甘情愿为她们的高薪乖乖掏钱

包吗？

月嫂培训行业乱象的存在，早已不是一天两天了，只是随着薪酬与证书级别挂钩的相关性越来越密切，才导致培训走过场、花钱就能拿证等乱象愈演愈烈。正如报道曝光的培训机构工作人员所算的账，“你用1000多块换来1万多的白领工作，把自己提升起来，这点钱就不算事了”。低投入、高回报，关键是风险还几乎为零，如何能不让准月嫂们趋之若鹜？

治理月嫂培训行业的乱象，固然要对这些花钱买证、收钱发证的月嫂、培训机构加以打击，但打击可能还只是治理的一个方面。取缔了这些不合格的培训机构，消除了那些形形色色的仿冒技

能证书，可管理部门却没有提供统一规范的职业资格考评，月嫂培训也尚未形成统一的行业标准，那正规的培训机构如何给学员发放相应的证书，消费者又该以何种标准来评判一名月嫂的优劣呢？

可见，要消除月嫂培训行业的乱象，监管部门必须刚柔相济。“刚”是要对培训行业的各种违规违法行为重拳出击，“柔”则是要尽快适应市场快速发展细分的势头，在规范职业称谓、职业资格、等级评定等方面下功夫。同时指导敦促月嫂培训企业、机构制定统一的行业标准，让狂飙突进、野蛮生长的月嫂培训回归到法治、规范的轨道上来。

H 画里有话  
HUALIYOUHUA



西安市长安区瓜农刘亚锋的万余斤西瓜近日被当地村民“哄抢”，损失3万余元。7月27日，刘亚锋瓜园所在的长安四皓村党支部副书记告诉记者，当天有人给村民打电话，称西瓜园在犁地，地里的西瓜不要了，村民才去地里拿的。副书记表示，事发后，村委会已挨家挨户做工作，拿瓜的村民已经向当地公安说明情况，并赔偿瓜农损失。目前，辖区警方已立案调查此事。（据《北京青年报》）

即便有人“传谣”，村民们也该有西瓜属瓜农个人私有财产的法律意识，却还前往“哄抢”，显然有拿“谣言”当“挡箭牌”的嫌疑。相关部门自然要严惩造谣者，对哄抢者也不能轻饶，方能以儆效尤。

## 加强防范 消除隐患

□刘予涵

虽然昨晚一场久违的大雨给这个炎夏带来了丝丝清凉，但不少人仍对前一天的狂风大作记忆犹新。7月28日下午，我市天气突变，突袭而至的大风吹倒树、砸了车、堵了路……可谓惹祸不少。（详见本报昨日01版《大风呼呼吹 惹祸一大堆》）

一场大风过后，街头狼藉一片。有的树倒了，有的车被砸了，有的人被伤了……由此可见，威力无比的大风造成的祸端真不少。

众所周知，风灾属于无法人为控制的天灾。既然是灾害，肯定要造成损失，除了自认倒霉之外，我们也要反思，有些损失是不是可以避免？比如，彩钢瓦被吹落、墙砖脱落、枯树倒压、电线短路打火引发火灾等。如果这些都归咎于大风未免有点牵强，因为即使没有大风，这些也都是安全隐患，只不过在大风摧枯拉朽之下显现出来罢了。

安全意识淡薄，才是最大的隐患。现实中，只要留心观察，街道旁一些铁架、广告牌、电线杆、围墙等设施，很

多都是年久失修，根基不牢，有的甚至摇摇欲坠，险象环生。对这些隐患，如果熟视无睹，不及时排查、拆除更换或加固，即使没有风力的作用，也可能惹来灾祸。

小患不除，必酿大祸。因此，不管是否会发生急风暴雨等自然灾害，我们都应时刻提高安全意识，做好日常防范。比如，及时对楼体外墙进行维修加固，查看广告牌匾是否牢固，自觉清理高层阳台物品，车辆最好停在离大树、广告牌较远的地方，行走时不要紧贴老化的大楼或摆有杂物的居民楼，以免发生意外。



投稿方式：用微信扫描二维码添加小编为好友即可。

W 微言大义  
WEIYANDAYI

人在的时候，总以为有机会，其实人生就是减法，见一面就少一面。

——北岛

伟大的人物都走过了荒沙大漠，才登上光荣的高峰。

——巴尔扎克

时间带走一切，长年累月会把你的名字、外貌、性格、命运都改变。

——柏拉图

当听到人们谈解放，谈个性的时候，我才发觉其实每个人和每个人都那么不同。创造了生物性上的一致，但却个性迥异的人群，这是大自然最伟大的地方。

——人生感悟

还能冲动，表示你还对生活有激情；总是冲动，表示你还不生活。

——生活感悟

给自己找茬是诊断，给自己找事是磨炼，给自己剖析是知己，给自己嘲笑是激励。人生，一旦进入生活娱乐，就该尽情自由放纵，无拘无束。如庄周梦蝶所寓，人如能打破生死、物我的界限，则无往而不快乐。

——至理名言

## 向占道钓鱼说不

□李小将

7月28日，市民周先生给本报新闻热线3139148打来电话，称市区太行山河桥上，每天晚上都有不少人钓鱼，近几天人越来越多，不仅影响通行，而且垃圾随地乱丢。（详见本报昨日03版《占道钓鱼 垃圾乱丢》）

炎炎夏夜，对垂钓者来说，在河边寻一处地方支起鱼竿钓鱼是不错的选择，既可以欣赏美丽的夜景，也可以享受清凉。当然，前提是要选对地方。透过新闻报道我们看到，不少市民在大桥上占据人行道，架起钓鱼竿钓鱼，并且随地乱丢垃圾，大桥俨然已经变成了“垂钓场”，实在让人大跌眼镜。

对这一情况，由于没人监管，及时劝离和制止，给了钓鱼爱好者一种暗示——在桥上钓鱼没什么不妥。其造成的结果是会聚的钓鱼爱好者越来越多，占据人行道和乱扔垃圾的现象越

来越严重。

大桥变身“垂钓场”，对垂钓者来说确是达到了放松休闲的效果，但却严重影响了交通秩序，增加了危险系数。况且随意丢弃的垃圾也会污染环境，影响城市文明形象。因此，应坚决向占道垂钓说不。有关部门要加大巡查力度，对现场的垂钓者进行劝离，必要时给予处罚。同时，要在桥面显著位置设置警示牌，明确区域提醒广大市民不能垂钓。在此，笔者也呼吁广大市民，为了城市文明，为自身安全，请不要在桥上钓鱼。



麻辣鲜香 开胃提神

W 微点评  
WEIDIANPING

④新华社：#影子消防工程师#把证放到消防技术服务公司，就能坐吃“空饷”年入数万；有专门的挂靠网站提供租证交易，甚至衍生出大批只为挂证而考证的人群……根据社会消防技术服务管理规定，消防技术服务机构须配备注册消防工程师。然而，记者调查发现，当前很多消防技术服务机构只见证件不见人，存在“影子消防工程师”现象。消防工程师证件甚至形成了一条挂证、用证、线上线下牵线搭桥的黑色产业链。

点评：“影子消防工程师”，视消防安全为虚无，人证分离隐患重重。既严重威胁群众生命财产安全，也有违法律法规与职业道德，相关部门亟须加强监管，坚决刹住这股不正之风。

④北京晚报：#两车相撞司机拥抱收场#近日在沈阳街头，一辆宝马撞上了一辆尼桑，两车损毁都比较严重。两位女司机下车后，没有先看自己的损失，更没有相互指责，而是第一时间抚慰对方。年轻女子为年轻女子擦掉眼泪，年轻女子查看年长女子身上是否有外伤并表示要带她去医院。最后，交警处理完毕时，两人互相拥抱，一场事故以温情收场。

点评：见多了车撞得不厉害，人却打得不可开交的事故现场，沈阳这两位女士的做法真是一股清流。谁也不想撞车，遵纪守法、互相体谅，心路通了，马路也就清净了。

④楚天都市报：#避暑目的地是墓地#近日，武汉83岁的胡大爷和其他老人一起参加了街头传单上宣传的避暑之旅，却被带至永孝陵园，工作人员向他们推销价格为88800元的墓地。不同意购买者，需自己步行2000米回到返程客车上。

点评：眼下，各地以“低价游”为诱饵吸引游客，尤其是老年游客，进而实施强制购物等旅游欺诈现象比比皆是。这背后，恐怕不能全怪骗子无良和老人防骗意识薄弱，监管部门的缺位显然也是重要原因。